

## Uredništvo

se nahaja v „Narodni Tiskarni“, ulica Vetturini št. 9, kamor je naslavljeni pisma.

## Nefrankirana pisma

se ne sprejemajo, enako se ne uvažujejo pisma brez podpisa.

## Rokopisi

dopisov se ne vračajo.

## GORICA

## Upravništvo

se nahaja v „Narodni Tiskarni“ ulica Vetturini št. 9.

## Za oglase

se plačuje od čveterostopne peti vrste po 14 vin., za večkratni natis primeren popust.

## Posamezne številke

stanejo 8 vin. in se prodajajo v raznih goriških trafikah.

## Epilog h kazenski obravnavi radi kraških trt.

Naš naravni pravni čut nas je grdo prevaril! Mislili smo, da zlorablja župan uradno oblast, če doseže zase gmotno korist na podlagi svojega uradnega potrdila neresničnih in izmišljenih podatkov. Nekateri bivši kraški župani potrdili so namreč, da eksistirajo osebe, ki v resnici niso eksistirale, potrdili so tudi, da prosijo trt iz državne trtnice kmetje, ki jih niso prosili. Na podlagi takih potrdil so ti župani in nekateri prekupčevalci s trtami dobili tudi brezplačno erarske trte ter jih obdržali zase. Mi smo videli v takem postopanju zlorabo uradne oblasti, a kompetentno državno pravdnštvo je bilo drugačnega mnenja in ni tožilo dotičnih županov radi zlorabe uradne oblasti nego radi goljufije. Naša kvalifikacija je bila torej premala.

A motili smo se še v drugem pogledu. Po človekoljubnem namenu tržaške vlade in po izrecnem določilu sežanskega okrajnega glavarstva bi bili morali dobiti trte brezplačno le res ubožni kraški kmetiči, a dobili so jih premožnejši in prekupčevalci s trtami, in sicer na podlagi neresničnih izkazov, ki so jih župani uradno potrdili. Naš pravni čut nam je pravil: Ako vzame premožnejši revnejšemu neopravičeno košček kruha iz ust, je to vnebovpijoč greh; ako mu vzame pa na zvijačni način in z namenom, da bi se sam okoristil trte, je to kaznjivi zločin.

Toda oprostitev vseh obtožencev nas je poučila, da nismo razločevali greh od zločina in da nismo le mi, marveč da je tudi državno pravdnštvo napačno kvalificiralo dejanje obtožencev.

Oprostilo razsodbo se je nekam tako-le utemeljevalo: Čotar in Volčič sta morala biti oproščena, ker sta ravnala v dobri veri, pa tudi drugi obtoženci so morali biti oproščeni, ker so manjkali pogoji za zločin goljufije.

Za državo je baje vse eno, ali je obnovljen en vinograd ali drugi. Država je dosegla svoj namen s tem, da so bili vinogradi obnovljeni. Za goljufijo ni bilo namena, a bilo ni tudi nikake škode.

Še le to utemeljevanje oprostilne razsodbe nam je pokazalo, v kaki zmoti smo živeli. Do razglasitve razsodbe smo bili namreč mnenja, da je prinesla trtna afera škodo državi in ubogim kraškim kmetom. Kmetje so bili po našem mnenju oškodovani, ker niso dobili brezplačno trt, ki so bile njim namenjene, država pa je imela škodo, ker siromašni kmetje niso mogli brez državne podpore obnoviti svojih po trtni uši opustošenih vinogradov in vsled tega tudi država ni dobila od teh vinogradov večjega davka.

Mislili smo tudi, da je bil **pravi namen** vlade, pomagati z **brezplačnimi** trtami **le res siromašnim** kraškim kmetom. To mnenje se nam je bilo vcepilo, ker je c. kr. okrajno glavarstvo v Sežani v svojem oznanilu izrecno podudarjalo, da se bodo **brezplačno** oddajale trte **le tedaj**, če bode **revščina** proslilcev **povsem dokazana**.

A kako smo se motili! Sodniki so bili v nasprotju z državnim pravdnikom mnenja, da ni bilo **nikake** škode, da je za državo vse eno, ali je obnov-

ljen en vinograd ali drugi in da je država dosegla svoj namen s tem, da so bili vinogradi obnovljeni.

Vsa čast in spoštovanje mnenju juristov, toda s Krasa nam prihaja glas, da je sodba Kraševcev, ki natančno poznajo celo trtno zadevo, vkljub temu za prizadete osebe uničevalna, češ, da so na dokazano zvit način brezplačno ali po znižani ceni, na škodo malih posestnikov dobili od vlade trte, koje bi sicer ne bili dobili, ker se oddajajo po naznanih c. kr. okr. glavarstva v Sežani trte brezplačno le onim, glede kojih je revščina povsem dokazana in je to tudi zabeleženo v dotičnem izkazu, ker dobe trte po znižanih cenah le mali posestniki, boljši posestniki pa še le tedaj, ko se zadovolji utemeljenim zahtevam malih in ker imoviti trtorejci sploh ne morejo zahtevati trt iz državnih trtnic po tarifnih cenah.

Mi se, odkritosrčno povedano, pridružujemo sodbi Kraševcev in menda javnosti sploh, koja si je najbrže na temelju naših stvarnih poročil o podatkih razprave tudi ustvarila svojo sodbo.

Protestujoč konečno odločno proti dejstvu, da je okr. glavarstvo v Sežani poročalo na višje mesto, daje imel v govoru stoječ proces politično ozadje, sklepamo to na vsak način žalostno afero o kraških trtah.

## Gregorinova politična ekspozitura v Tomaju.

(Dalje.)

Tomajski župan g. Vran je tožil v „svojem“ iz Trsta poslanem štanjelskem govoru, da je bila Goriška doslej slabo zastopana v deželnem in državnem zboru, in sicer zato, ker so se „diktirali“ poslanci (je menda hotel reči: volitveni kandidatje) iz Gorice. Iz te izjave veje pristni duh taktike „Edinosti“, ki meče v svet pavšalne neresnice brez vsakega utemeljevanja. Prav naravno torej, da ni tudi g. Vran utemeljil svoje izjave, ker mu ni došla utemeljena iz Trsta. Storitni hočemo to mi, seveda v nasprotnem zmišlu. Razume se, da je g. Vran imel s tem mahitati po vodstvu naše S. L. S. Ali, g. župan, kdo je pa doslej zastopal Kras v Gorici in na Dunaju? V deželnem zboru v predpredzadnji dobi dr. Treo in L. Štrekelj, v predzadnji dobi Jože in Lojze Štrekelj in dr. Gregorin, v zadnji dobi dr. Gregorin in naša dva zastopnika dr. Štepančič in g. Zlobec; v državnem zboru pa g. L. Štrekelj. — Če upoštevamo, da sta doslej naša poslanca zastopala Kras le v enem zasedanju deželnega zbora, moramo izjaviti, da so bili gori imenovani liberalni poslanci skoraj izključni zastopniki Krasa. No, g. Vran, ali je pa one liberalne poslance diktirala naša stranka iz Gorice? Če je torej res, kar je trdil g. Vran, da je bil namreč Kras doslej slabo zastopan v Gorici in na Dunaju, potem je tudi res, da so to zakrivil liberalni poslanci Treo, Gregorin in oba Štreklja, kateri torej niso bili „diktirani iz Gorice“. G. Vran je potemtakem mlátil po žaklju, postanem iz Trsta, v katerem žaklju pa ni bilo naših poslan-

cev. Ali so ga tržaški objestneži potegnili!! Za uslugo žanje revež še sramoto!

Oglejmo si še „diktiranje poslancev iz Gorice“, nad katerim je bilo ukazano g. Vranu se jeziti. On je najbrže mislil, da je njegov — ali bolje: Gregorinov — shod nekak vzorec, kako naj se proglašajo volitveni kandidati, nasprotno pa naš način proglašanja kandidatov nekako „diktiranje poslancev iz Gorice“. Poglejmo torej najprej, kako izgleda naše proglašanje kandidatov!

Vodstvo S. L. S. je imelo sejo dne 6. aprila in sklenilo je razposlati političnim in nepolitičnim organizacijam v deželi, načelnikom avtonomnih in duhovnijskih uradov ter znanim rodoljubom okrožnico, v kateri se naprosijo, da bi blagovolili v svojem krogu in področju posvetovati se o kandidatih za državnozbornske volitve in sporočiti svoje mnenje, želje in sklepe strankinemu vodstvu, da bode moglo staviti strankinemu izvrševalnemu odboru konkretne predloge glede kandidatov **v zmišlu ljudske želje in volje**. V treh dneh je bilo odposlanih 300 takih okrožnic (Prim. „Gorico“ 18. aprila t. l.). Na seji izvrševalnega odbora 26. apr. — katera seja je bila ob enem shod zaupnikov — je prečital načelnik došla poročila in sklepe kmečkih zvez in političnih društev, nasvete in izjave iz raznih krajev. Na podlagi teh poročil in predloga načelnika kmečke zveze za okraj komenski so bili sprejeti naši volitveni kandidati. (Glej „Gorico“ 29. aprila). Zdaj naj nam pove g. Vran, kako je mogoče tako proceduro pri postavljanju kandidatov imenovati „diktiranje poslancev iz Gorice“? G. Vran naj le premisli, da je bilo onih 300 oseb, katere so prijele one okrožnice, pozvanih k posvetovanjem z neštetiimi osebami „v svojem kraju in področju“, z mnogoštevilnimi člani raznih zvez in društev, da je bilo to nekako splošno glasovanje, in sicer v rokah onih 300 zaupnikov in ne strankinega vodstva. — To je menda večje število, kakor je bilo število zborovalcev v Štanjelu. In predlog za proglasitev kandidatov ni izšel morda iz Gorice, pač pa s Krasa. In da se je vodstvo naše stranke obrnilo najprej na veljavne može, ni čudo, saj se je tudi dr. Gregorin obrnil najprej na veljavnega moža, kot je župan tomajski. Lahko rečemo torej, da so se za našega kandidata dr. Štepančiča izjavili zastopniki (volilci) vseh stanov cele dežele.

Oglejmo si pa s te strani štanjelski shod! Če pregledamo vse, kar ga je pripravilo in tvorilo, moramo reči, da je bil velika komedija, ki je imela resnico prikrivati in javnost slepiti. Pečat komedijaštva je shodu pritisnilo najprej sklicateljstvo. To je bilo dvojno: vidno (g. Vran) in nevidno (dr. Gregorin). Vran je agrarec, ki je ne le pri volitvah, ampak tudi v nekdanjem „Glasu“ nastopal kot načeln nasprotnik liberalcev. Gregorin je vroč liberalce; dela in piše na liberalizem kakor kak Gabršček ali kak dr. Tavčar. Vendar pa za zdaj še kaže, da se skriva, in to je že samo na sebi komedijaštvo. Napoved shoda je izšla od tam, kjer je bil spočet: iz Trsta, iz „Edinosti“. Napovedan je bil za vse volilce brez razlike strank. Zopet komedija; kajti naših somišljenikov niso želeli na shodu; saj je g. Vran s posebnimi vabil vabil le take volilce, ki niso naši

pristaši. In zopet komedija: na shod so privreli — gotovo ne iz lastne volje — najhujši agitatorji liberalnega kraškega magnatstva, dočim volilcev iz obližja skoroda ni bilo. Prišli so pa tudi agitatorji iz Trsta delat „Štimungo“ in proglašat kandidata za Kras. Zopet komedija! Največjo komedijo je pa tvoril od liberalnih denarnih zavodov iztisnjeni, od političnega vodstva še ne odstavljeni liberalni general Gabršček. Zakaj ni sklical on kot tak shoda? Zakaj se ni proglasil pod njegovim predsedstvom Gregorin kandidatom? Zato, ker bi liberalna gospoda goriško tržaška še vedno rada lovila volilce, ki so izprevideli prokletstvo liberalnega gospodarstva v Gorici. Edino upanje za to gospodo je še Kras. Če tudi pozno, ali začel je vendar tudi tu delovati polom goriških liberalcev, in kandidatura iz sušičevega goriškega „Trg. doma“ bi se tudi Kraševcem slabo priporočala. Da bi se ubranila naša liberalna stranka vsaj še na Krasu volitvenega poloma, se je postavila za hrbet tržaškega, za zdaj še skrivajočega se liberalizma. Volilci, ki so jim začeli omahovati, naj vedo, da kandidat, ki se jim usiljuje iz Trsta, ni proglašen iz Gorice; volilci pa, katerih se še trdno drži liberalna zaslepljenost, naj bodo potrjeni v trdni veri, da stojijo goriški liberalni bankrotirji zdaj prav tako za Gregorinom, katerega kandidatura ni na videz iz njih izšla, kakor so stali pred 4 leti za Al. Štrekljem, katerega so oni sami proglasili kandidatom. V tej veri ostale zaslepljence potrditi, je imel nalogo Gabrščekov prihod na shod v Štanjel. In to je komedija vseh komedij!!

Na tak zvijačen način postavljati volitvenega kandidata, je pa menda za volilce mnogo bolj žaljivo, kakor če bi ga jim kdo zares „diktiral“!!

(Dalje prih.)

## Dopisi.

**Miren.** Gg. Pavlu in Doro-tu Faganel odgovarjam na njihovo skrivnostno vprašanje, katero sta si ta olikano stavila dne 6. t. m., sledeče: O vsej zadevi glede pogreba ni še sodnija izrekla zadnje besede. Ko bode komisija prišla na lice mesta in se prepričala o vsej zadevi, bode tudi sodnija sodila po postavi. Kaplan.

**Iz Mirna.** — Volilni imenik za državnozbornske volitve v Mirnu je res nad vse vestno in natančno sestavljen. Liberalcev in demokratov so v svoji vestnosti in natančnosti vpisali mnogo več (18) kakor jih je v resnici. O mnogih klerikalcih pa so tudi v dno svoje svobodomiselnosti duše prepričani, da nimajo volilne pravice, akoravno sfanujejo čez eno leto v Mirnu in imajo tudi več ko 24 let. Ta volilni imenik je gotovo zadnje veliko delo našega slavnega tajnika Urbančiča. Da je g. župan pri tem popolnoma „nedolžen“ smo prepričani, saj je pred kratkim nek liberalni starešina izjavil, da jim ne smemo zameriti, ako napravijo kako neumnost, ker so sami novinci, po naše rečeno abecedarji v občinskih stvareh. Kako bo, oh kako, ko Lojzeta ne bo!?

**Iz goriško okolice** smo dobili sledeči dopis: Torkova „Edinost“ prinaša poročilo o nedeljskem shodu zaupnikov liberalne stranke. Iz tega poročila posnemljemo, da je liberalni kandidat

Kocjančič rekel: „da so dandanašnji take razmere (hotel je reči liberalne gospodarsko slabe razmere), da ne kaže siliti v ospredje. — Zato se tudi toliko narodnih delavcev odteguje. Razmere so take da ni več možno niže.“ Dragojeno priznanje, kaj ne?! Kar je „Gorica“ vedno prorokovala in o čemur (namreč o liberalnem gospodarskem polomu) je „Soča“ previdno molčala, to je izbleknila „Edinost“ v svoji torkovi številki. Ej, disciplina pa ta! „Soča“ mora zato skrbeti, da se „Edinost“ ne meša več v intimitne zadeve goriških liberalcev, ker bi potem zamogla „Edinost“ v svoji klepetavosti kompromitirati celo liberalno stranko. A še nekaj. Odrešenik za liberalce je prišel. Kocjančič je tudi rekel, „da mora priti do preobrata, zato je sprejel kandidaturu“. Haha, česar niso zamogli razni doktorji, Gaberščeki itd., česar torej več oseb ni bilo zmožnih, to bo storil Kocjančič — preobrniti bo vse, a ni povedal, če na dobro ali na slabo. Volilci, to naj bo kandidat, v katerega naj bi zaupali?! Ne, nikakor! Kocjančiča poznamo, a poznamo tudi našega Fona, ki je že mnogo storil za nas. Ali naj zamenimo Fona z enim Kocjančičem! Mislim, da bo vsak pameten volilec oddal svojo glasovnico za izkušenega Fona, ki je za nas in mi zanj.

## Politični pregled.

### Kdaj bo sklican novi državni zbor?

„Vaterland“ poroča, da se na podlagi sedanjih dispozicij sestane novi državni zbor dne 12. julija na kratko, tri tedne trajajoče zasedanje, v katerem se konstituira, sprejme adresa na prestolni govor in izvolijo delegacije. Nato se skličejo deželni zbori in delegacije. V oktobru se potem zopet sestane državni zbor.

### Kralj Nikita pojde v Carigrad.

Čim se povrne sultan s svojega potovanja v Makedonijo in Albanijo, pojde v Carigrad kralj Nikita črnogorski na obisk.

### Ustaja v Albaniji.

Boji ob turško-črnogorski meji v okolici Berane in Gusinja trajajo dalje. Ustaši so prerezali brzojavne žice v okolici Kulje v kastratijskem okraju in so napadli turške oddelke. Prav tako so napadli turške čete pri Zerini in Pesani, toda bili so odbiti z občutnimi izgubami. V kratkem skličejo pod orožje redice druge kategorije v zbornem področju solunskem.

## Domače in razne vesti.

**Smrtna kosa.** — Dne 11. t. m. ob 11. uri ponoči je v Gorenji vasi pri Kanalu umrla v 86. letu g. Dorotea Križnič, mati g. šolskega svetnika Štefana Križnič, ravnatelja c. kr. ženskega izobraževališča v Gorici. Pogreb je bil danes ob 4. uri pop. Blagi pokojnici večni mir! G. svetniku in ostali družini naše iskreno sožalje!

**Podpora.** Deželni odbor je dal sto kron podpore za mostič čez Kožbanšček, ki ga je dal napraviti župnik Plesničar. Bodí na tem mestu izrečena zahvala dež. odboru, ker dotični most je bil res potreben: zdaj lahko pridejo ljudje iz Plavi v Kožbano tudi ob največji povodnji; tudi se ni bati šolarjem odpraviti v Kožbanščka, da jih voda odnese in Slapničanom ne bo treba ob hodovih nedeljah le oddaleč gledati — farno cerkev...

**V prid nove kapucinske cerkve v Gorici** se bo v nedeljo dne 21. maja vršila veselica v Centralu. To veselico priredi mladina „Šolskega Doma“, ker bo nova cerkev služila potrebam naše slovenske mladine. Natančni program se razglasi pravočasno v listih.

Že zdaj uljudno vabimo slavno občinstvo, da se v obilnem številu veselice udeleži in da tako primore k izvršitvi cerkve, katero pač mnogi zelo pogrešajo. Italijanski tretji red je že pozimi priredil v ta namen veselico, ki se je dobro obnesla. Slovenci torej ne smemo nikakor zaostati.

Pridite torej v obilnem številu.

**Liberalni kandidat Kocjančič in njegov program.** — Človek bi res ne verjel, kaj vse se zgodi dandanes. Včasih so govorili o deveti deželi in o zmajih, dandanes pa se slišijo in čitajo še bolj čudne reči. Zadnje nedeljo t. j. 7. maja so postavljali liberalci v Gorici kandidate. In kakor je spodobno, sta se navzoča dva ogasila tudi k besedi. Prej je govoril seveda sam Drejc Veliki, ki je v svojem govoru „temeljito“ pometel vse, kar je gnjilega in starega itd. Ta govor ni bil posebno važen, smo slišali že več bolj nerodnih — seveda le o pastu.

Za njim je govoril kandidat Vrtovec, ki je povedal, da „vrta“, menda luknje v vodo. Korifeja se je ogasila kot zadnja, po znanem geslu „konec dober, vse dobro“. „Edinost“ od torika t. j. 9. maja poroča kaj laskavo o tem govoru. Kandidat je med drugim „razvil“ tudi svoj program. Ta program je res nekaj posebnega. Takega programa še ni imel noben politik od Adama sem in ga ne bo imel še tako hitro. Čujte kaj poroča „Edinost“ o tem programu: „Program narodno-napredne stranke (tako se je izjavil Kocjančič) je njegov program, izpopolnjen z onim programom, ki se ne da povedati z besedami.“

Raca na vodi, to pa to! Tedaj z besedami se ne da povedati ta program. Bržkone ga bo treba zagosti na harmoniko, ali ker je stranka napredna, na gramofon. Presneto se bo okolica zavzela za ta program. Pri vseh plesih ga bodo lahko porabili in na ta program bodo lahko „trobili“ večno slavo g. Kocjančiču. Še vse se je dalo pri nas do sedaj povedati z besedami, edino ta famozni program ni tega sposoben. No, napredek je pač napredek; zato pa bomo okoličani volili še raje na stari program, ki se da vsaj povedati z besedami. S takim programom in s takim kandidatom zdaj proč, mi ne rabimo gramofona, ampak poslanca, ki se bo deželno potegoval krepko za naše koristi. In ta je naš kandidat, svetnik Fon.

### Čitajte, volilci na Tolminskem!

Vrtovec je bogat trgovec, ob enem pa razmeroma še mlad in zdrav, začasno upokojen ljudski učitelj. Torej začasno upokojen učitelj je Vrtovec. A ta začasni pokoj traja uže celo vrsto let. In Vrtovec ni bolan, zdrav je, hvala Bogu! A učiteljska plača mu teče vseeno! Koncem meseca ta mož hladnokrvno pograbi svitile kronce, katere morajo skupaj spravljati kmetje tolminskega glavarstva! Vidite, volilci, za koga morate plačevati? Potem ni nobeno čudo, ako so šolske doklade na Tolminskem tako velike, če morate plačevati razmeroma še mlade, zdrave učitelje, ki ne učijo, a bi lahko še celo vrsto let učili! Če bi bilo kaj resnične ljubezni za tolminskega kmeta v mladem, pičanem a ne uslužbenem učitelju Vrtovcu, bi le ta rekel: „Srce me boli, ker vlečem plačo za učenje, katerega ne izvršujem. Zato, da olajšam veliko šolsko breme, katerega morajo nositi tolminski kmetje, se odpovedujem plači, katere ne zaslužim in bom delal na vse načine, da se šolske doklade znižajo.“ — A tega Vrtovec ni storil in še vedno vleče povsem hladnokrvno koncem meseca krvave žulje tolminskega ljudstva. Vidite volilci! Taki možje se vam usiljujejo! In potem se upajo taki možje farbat o visokih šolskih dokladah [na Tolminskem! Za učiteljevanje je upokojen, za kandidiranje in politično hujskanje pa ni upokojen! Ej, ga bodo uže upokojili 13. junija!

**Vrtovec in njegovo delovanje.** Na shodu liberalnih zaupnikov v nede-

ljo je govoril tudi liberalni kandidat za tolminski okraj Vrtovec, ki je med drugimi, kakor posnemljemo iz „Soče“, izustil tudi to-le lastno obsodbo: „25 let sem na delu ter dobro poznam razmere. Nič se ni čuditi, če je ljudstvo zaostalo...“ — Bravo Vrtovec! Odkritosrčnost je lepa čednost. Torej 25 let ste na delu in nič se ni čuditi, če je vsled vašega delovanja ljudstvo zaostalo. Vprašamo vas pa, kaj vendar mislite vi o našem ljudstvu, da je res tako nerazsodno, da bo oddalo svoj glas pri prihodnjih državnozborskih volitvah za takega človeka, ki je 25 let delal na to, da je naše ljudstvo zaostalo?! Pojte, pojte se solit in ne uganjajte burk v tako resnih dneh z našim ljudstvom! Pustite je pri miru. No pa, če nočete vi ljudstva v miru pustiti, bode pa ono vas pustilo pri miru s tem, da ne bo dne 13. junija t. l. onesnažilo svojih glasovnic z vašim imenom.

**155 odst. šolskih doklad na Tolminskem.** Na nedeljskem liberalnem shodu v Gorici je povedal Vrtovec zbranim kalinom, da do Bohinjske železnice na Tolminskem ni bilo šol. Da so se tolminske krave smejale, ko so tako bedarijo čitale v „Soči“, tega ni treba posebej povdarjati. Pa pustimo to za danes. Na omenjenem shodu je tožil Vrtovec o previsokih šolskih dokladah, ki znašajo 155 odst. Vprašamo Vrtovca, kdo je zakrivil, da so šolske doklade tako visoke, ako ne ravno liberalni okr. šolski svet, v katerem ima ravno Vrtovec prvo besedo. Nadalje vprašamo Vrtovca, kako višino pa bi dosegle šole šolske doklade, ako bi se bile izpolnile prav njegove zahteve, da se zjednačijo učiteljske plače z onimi državnih uradnikov štirih nižjih plačilnih razredov. Ako bi se te njegove zahteve, za katere se pa še vedno peha, izpolnile, potem bi znašale šolske doklade najmanj od 500 — 600 odst.; in človeka, ki na tak način hoče naskakati kmečki žep, naj bi volili kmetje za svojega zastopnika. No potem ne zaslužijo nič drugega, nego da se jim pušča na čelu. Sicer je pa naše ljudstvo prepametno in bo vedelo, kaj storiti s tem človekom. Ključeme torej: Volilci tolminskega in kanalskega okraja! Dne 13. junija vsi na volišče, da složno kakor en mož pokažete, da takih „osrečevalcev“ in političnih pustolovcev nikakor ne marate! Tu se gre namreč za kmečke koristi.

**„K temu molčita oba slovenska odbornika Berbuč in kandidat Stepančič!“** tako konča hinavska „Edinost“ svoje poročilo o volilnem gibanju na Goriškem v svoji 130 št. z dne 12. maja 1911. „Edinost“ je namreč s svojim motnim žurnalističnim očesom videla v Furlaniji laške deželne uradnike prirejat volilne shode na račun deželne uprave. Prav gotovo pa je, da niti eden član „Edinostinega“ uredništva ni videl laškega deželnega uradnika kje v Furlaniji prirejat volilne shode z „iz deželne blagajne plačanami dijetami“. Še bolj gotovo pa je, da je „Edinostin“ poročevalec videl na štanjelskem shodu slovenskega liberalnega deželnega uradnika, ki je z nekimi papirji opremljen, torej baje v službi, prisostvoval temu shodu. Ali ta ni dobil dijet iz deželne blagajne?!

Mi dostovljamo še to, da plačujejo dež. doklade po veliki večini pristajši S. L. S. s svojimi žulji zato, da hodijo liberalni deželni uradniki na volilne shode na Kras. V imenu Gregorinove kandidature pa k temu previdno molči hinavska, liberalna zlobna, neodkritosrčna „Edinost“!

**Jutri se bo Vipavcem „predstavil“** na Cesti pri Sv. Križu Gregorin sam na shodu. Če bi bil res tak rodoljub, za kakršnega se pusti slikati, bi ne hodil po deželi razburjat duhove.

„Edinosti“ priporočamo, naj se pravočasno informira pri dr. Gregorinu, kandidatu liberalcev za Kras, ali misli zopet objaviti kako „odprto pismo“! Taki kanoni dobro streljajo.

### Iz govora kandidata Vrtovca.

(Po „Soči.“) Vrtovec je na qnem klavernem liberalnem shodu rekel, da je že 25 tet na delu na Tolminskem. Nič se ni čuditi, da je zaostalo ljudstvo in so posledice tu. Verujemo, verujemo, da zaostane ljudstvo če „delujejo“ zanj taki možaki kakor je Vrtovec. K sreči ima naše ljudstvo boljše prijatelje in pridnejše delavce kakor je ta g. Vrtovec. Da pa niso Tolminci tako „nazaj“ kakor on misli, mu pokažejo 13. junija. Če pravi Tolmincem, da so zaostali, jim pravi, da so neumni in neizobraženi in to si je treba zapomniti!

**France Kocjančič**, liberalni državnozborski kandidat in veleposestnik v Podgori — Toneta Klančiča dolgoletni konkurent za županski stolec — se bo torej še plazil po Goriškem, kakor se vidi. Tam v jeseni je pravil, da zapusti goriško deželo, kjer pošten kmet ne more izhajati. Pravil je, da se preseli s celo družino v Bosno in tam ustanovi kolonijo, kjer se bo boljše izhajalo kakor v Podgori. Goriška — je rekel — ni za njega. — Tudi mi pravimo, da Goriška ni za njega. In da se uresničijo njegove in naše besede, se bo prepričal 13. junija, ko bo ostal le kandidat. Prepričal se bo, da bi bilo res boljše, da bi se nahajal uže v Bosni. V Bosni naj poskuša svojo srečo, ker jo na Goriškem ne more najti. Sicer pa pravijo, da če ne bo izvoljen — kar mu pa mi garantiramo — jo kmalu po volitvah pobriše med bosanske Turke.

### „Nella patria del Rosetti“...

Komu ni znana ta ultralaška, Slovence žaleča pesem? Slovenci si zamašimo ušesa, ko jo slišimo in vzbudi se v nas gnjev in srd do tistih, ki jo prepevajo. Čujte pa, kaj je naredil liberalni kandidat Vrtovec pred letom in dnem! Ta slovenski „radikalec“ je peljal na svojem vozu proti Tolminu gručo Italijanov, ki so se škandalozno obnašali in predzno in izzivalno peli „Nella patria del Rosetti“. Zgrazali so se tolminski Slovenci. Le nekdo se je smejal, in ta je bil liberalni kandidat Vrtovec, ki je zadovoljno poganjal žival. Ni imel grajalne besede in sicer zato, ker so ti Italijanissimi pri njem stanovali in mu mošnjček polnili. Takrat se ta tolminski junak ni čutil prav nič Slovenca in je smehljaje vozil po Tolminu laške „Marameote“. Sedaj pa se usiljuje slovenskim volilcem v hribih za poslanca! Volilci v hribih ga pošljejo dne 13. junija vozit „Marameote“.

Evviva Vertovitz!

### Samozavest glovea.

— Križ kriškega mesta, Peter Kriški, je bil že na volilnem shodu v Štanjelu obljubil, da se priredi še en volilni shod za tržaškega advokata Gregorina, in sicer na Vipavskem. Da se odzovejo s tem sklicatelji ali sklicatelj shoda ravno tako prošnji iz Trsta kakor se je tomajski župan v Štanjelu, je lahko uganiti. Gospodom v Trstu je namreč začelo po ušesih šumeti od skrbi za zmago njih kandidata. Tisti časi, ko si je dr. Gregorin kot nekaj polu bog med goriškimi kandidati špogal izjemno stališče, da je mogel skrivno spravljati na Kras svojo agitacijo iz Trsta, da je mogla potem „Edinost“ iz velike visočine zagotavljati — ali bolje: farbat — javnost, da ni dr. Gregorin niti „z mezinem ganil“, kar je toliko, kakor da bi bila naravnost pisala, da so kraški volilci kar na kolenih klečali pred Gregorinom ter ga uprav na kolenih prosili milostnega dovoljenja, da ga smejo voliti... tisti lepi časi — pravimo — so za g. Gregorina minuli. Zdaj je — v skrbeh za svojo kandidaturu — prisiljen stopiti s svojega vzvišenega stališča ter priti kar vsem očitno med volilce agitirat zase. To se zgodi prih. nedeljo. Obljubljeni shod je napovedan na Cesti pod Sv. Križem, in včerajšnja „Edinost“ piše, da pride na shod sam kandidat dr. Gregorin. To kaže, da je Gregorinova samozavest padla že jako nizko. Radovedni smo, ali bo „Edinost“ še trdila, da ni njen gospodar niti „z mezinem ganil“!



# Nova slovenska trgovina z železnino

## PINTER & LENARD

se otvori

**15. majnika.**

### Naznanilo preselitve.

Znana stara domača tvrdka z železnino

## Konjedic & Zajec

naznanja uljudno, da preseli svojo trgovino v prostore hiše

## 'Goriške ljudske posojilnice'

Gosposka ul. št. 7 (prej krojaška zadruga).

Na novo praktično urejena trgovina omogoči nas naše cenj. odjemalce vsestransko hitro, točno, ceno in pošteno postreči.

Zahvaljevaje se dosedanji cenjeni naklonjenosti, proseč i nadaljne vljudnosti, priporočamo se za obilne naročbe v naših novih prostorih

z odličnim spoštovanjem

## Konjedic & Zajec.

### Lekarnarja A. THIERRY-jev BALZAM.

Edino pristen z zeleno nuno kot varstveno znamko.

Postavno zajamčeno.



Mein echter Balsam  
aus der Schatzapothek des  
A. Thierry in Pragrad  
bei Rabitzsch-Sauerbrunn.

Vsaka potvoritev, ponarejenje in vsak prekup drugega balzama s prevarljivimi znamkami se kazensko-sodnijsko zasleduje in strogo kaznuje. — Ta balzam je dobrega učinka pri vseh boleznih na dihala, pri kašlju, bljuvanju, hripavosti, katarju v žrelu, bolečinah v prsih, boleznih na pljučah, posebno pri influenci, zelonih boleznih, vnetju jeter in vranice, slabi prebavi, telesnem zaporu, zobobolu in ustnih boleznih, trganju udov, opeklinah, pri izpuščajih itd. itd. 12/2 ali 6/1 ali 1 vel. posebna steklenica K 5.

Lekarnarja THIERRY - jevo **MAZILo IZ VRTNICE**

je zanesljivo zdravilo za rane, ščirjevce (ture), poškodbe, vnetja, abscese, odstrani vse nečiste v telo vrinile se reči in stori, da so bolesterne operacije nepotrebne. Zdravi tudi prizastarelih ranah itd. 2 školji staneta K 3-60.

Kupi se: Lekarna pri angelju varuhu, Adolf Thierry v Pregradu pri Rogatcu.

Dobi se skoro v vseh lekarnah. Na debelo pa v medicinalnih mirodilnicah.



### Vir zdravja so nealkoholne Maršner-jevi šumeči limonadni bonboni,

(malinovec, limona, jagode, dišeča perla) v pastilak po 2 in 4 v, v patentiranih vrečkah po 2 in 5 vin.



Pristni samo pod to znamko.

Letna poraba 80 mil. komadov.

Edini proizvajalec:

Prva češka deln. družba orientalskih sladkornih in čokoladnih tovarn Kralj o Vinogradi poprej — A. MARŠNER. —

Zastopnik: Alojzij Plesničar Trst, Via Gaetano Donizetti 5.

Štev. 1351

Op.

## Razglas.

Naznanja se, da

## javna dražba

zastavil 1. četrtletja, t. j. mesecev januarja, februarja in marca 1910 začne v

ponedeljek, 12. junija 1911,

ter se bo nadaljevala naslednje delavnike in sicer četrte in ponedeljke, od 9. ure zjutraj do 1. poludne.

Dne 17., 21., 24. junija in 1. julija bodo v dražbeni dvorani na ogled sl. občinstvu dragocena zastavila, ki se prodajo na naslednji dražbi, od 10. do 12. predpoludne in od 3. do 4. pop.

V Gorici, 2. maja 1911.

Od ravnateljstva zastaviljalnice.

## „Kmečka Banka“ v Gorici,

na Kornu št. 12

eskomptuje menjice pod jako ugodnimi pogoji.

Sprejema vloge na knjižice in na tekoči račun, ter jih obrestuje čisto po

**4<sup>3</sup>/<sub>4</sub>%**

Načelstvo obstoji iz gg. Dr. Alojzij Franko, predsednik, Ivan Saunig, veleposesnik in župan v Biljah, podpredsednik, Fran Obljubek, veleposesnik in župan v Kojakem-Krasno, Ignacij Krizman, nadučitelj v Dornbergu, Alojzij Bandelj, veleposesnik v Podgori.

## Hotel Trabesinger

GELOVEC — Vellkovška cesta št. 5 — GELOVEC

se priporoča

potnikom, ki prenočujejo v Gelovcu

Tukaj najdejo lepe, snažne in po zimi zakurjene sobe po 1 K do 5 K, okusne jedi, dobro pijačo po ceni.

Veliko dvorišče za vozove in tri hleve za konjo.

Za zabavo služi

kegljišče, po zimi zakurjeno po leti sediš na senčnatem vrtu.

V tem hotelu najdete vsak dan prijetno slovensko družbo, posebno ob sredah zvečer.

Velike dvorane za shode in veselice.

Na kolodvoru pričakuje gostov domači omnibus.

Lastnik: Ivan Millonig.

## Podružnica „Ljubljanske kreditne banke“ V GORICI

— se bavi z vsemi v bančno stroko spadajočimi posli. —  
Vloge na knjižice obrestuje po 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%, vloge v tekočem računu po dogovoru.

Dejniška glavnica K 5,000.000.

Centrala v Ljubljani.

— Rezervni zaklad K 450.000. —

PODRUŽNICE: Celovec, Gorica, Sarajevo, Split, Trst.